

# РАПОРТУЕМ ПАРТИИ

«Студенты Ленинграда — производству, науке, культуре» — так называется выставка, посвященная XXIV съезду КПСС, которая откроется 9 февраля во Дворце культуры работников просвещения. Каждый вуз города будет рапортовать на ней о своих успехах.

Наш институт представляет на выставку два стенда и одиннадцать приборов. Первый стенд посвящается учебе, трудовым и спортивным свершениям студентов-лесгафтовцев. В нем найдено отражение многообразная учебная программа. Фотографии пока-

зывают лесгафтовцев на занятиях по высшей математике, анатомии, биохимии, по многим спортивным дисциплинам. Серия фотографий рассказывает о делах нашего строительного студенческого отряда.

Ряд фотографий отражает спортивную жизнь института, шефскую работу лесгафтовцев. Второй стенд посвящен наше-

му студенческому научному обществу, идущему в авангарде СНО Ленинграда. Здесь, в частности, рассказывается о работе, которую ведут наши студенты по подготовке к Мюнхенской олимпиаде. Наши студенты вложили свою лепту и в исследования промышленно-прикладного характера. Студентка С. Иванова ряд лет изучала физико-химические

свойства спортивной обуви. На стенде — одна из статей из журнала прикладной химии, в которой она вместе с другими авторами рассказывает о полученных в эксперименте данных. Обо всех приборах, представленных на выставке, рассказать трудно. Упомянем лишь о некоторых — о двухканальном телеметрическом передатчике, сконструиро-

ванном А. Волковым, о приборе для изучения параметров движения, сделанном студентом Дубенюком.

Комиссия по организации выставки проделала немалую работу. Хотелось бы, чтобы нашу выставку посетило как можно больше студентов, преподавателей и сотрудников института.

**С. РАЗУМОВ,**  
ответственный за организацию выставки

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

## РАДУЕТ ПРИТОК МОЛОДЫХ СИЛ

ВАЗНЫМ СОБЫТИЕМ в жизни кафедр явилась недавно прошедшая научная конференция института. 161 доклад (больше, чем когда-либо) был представлен ее участниками, в числе которых были представители не только нашего, но и других вузов.

1780 человек прослушали доклады конференции, около 180 из них активно участвовали в обсуждении.

Многие работы порадовали новыми интересными данными. Отлично отметить приток в нашу науку молодых, способных исследователей. Так, наряду с докладами маститых ученых, высокую оценку получили сообщения преподавателей Ю. В. Байбородина, В. Д. Евстратова, И. И. Добровольского, А. И. Владимировой, Е. В. Ватель, Е. А. Центр, аспирантов Ю. В. Высочина, Л. В. Сушинной, А. В. Жиленкова.

Отчетливо проявилось стремление ученых крепить связь с практикой, с другими исследовательскими учреждениями. Так, кафедра лыжного спорта провела свое заседание, состоявшееся в Кавголове, совместно с Городским комитетом по физической культуре и спорту и ЛНИИФКом. Более половины из 245 присутствовавших на этой конференции были приглашенные.

Совместно с коллегами из других учреждений (и это стало здесь традицией) организована конференция кафедр психологии. Было заслушано 23 доклада, присутствовали 248 человек. На заседании кафедры педагогики 7 из 11 докладов подготовлены научными работниками Ленинграда и Риги. Совместно с городскими секциями провели заседания конференции кафедр физиологии, спортивной медицины, спортивных игр, легкой атлетики.

Но основная дискуссия, разговор о путях непосредственного внедрения научных достижений в практику спорта шел на пленар-

ном заседании. Впервые пленарные заседания длились три дня. Были заслушаны 12 докладов, почти половину которых составили доклады, посвященные итогам исследований в общественно-политических вопросах. Все они представляли собой результаты многолетнего труда и вызвали живое обсуждение и дискуссию. Вопросы, поднятые в сообщениях профессора А. Б. Гандельсмана и доцента Э. М. Матвеева, требуют дальнейшего обсуждения среди специалистов и преподавателей института (что, вероятно, лучше всего осуществить в рамках командирской учебы).

Итоги прошедшей научной конференции требуют дальнейшего анализа. Однако уже сейчас ясно, что имеется целый ряд вопросов, которые нуждаются в совершенствовании. Слишком часто в сроки и повестку кафедральных заседаний вносятся изменения. Имевшие место замены докладов не всегда отвечали уровню слушающей аудитории. Выносившиеся для обсуждения доклады далеко не равноценны.

В отдельные дни наслаивалось сразу несколько секционных заседаний, что затрудняло возможность присутствия на всех докладах, заинтересовавших слушателей. Из-за не осуществленной своевременно необходимой подготовки не были опубликованы тезисы докладов, вынесенных на пленарные заседания. Следует отметить, что помимо издания тезисов назрела необходимость публиковать и многие другие материалы исследований, докладываемых на секционных заседаниях.

Чтобы решить все эти вопросы, необходимо в будущем подготовку к итоговой конференции начинать в первые же дни нового учебного года.

**Ю. ПОРТНЫХ,**  
проректор по научной работе, доцент

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 5 (646)

Пятница, 29 января 1971 г.

Газета издается с 1940 года

ОСУЩЕСТВЛЯЯ ВАЖНОЕ РЕШЕНИЕ

## Почетный долг воспитателей

ПЛЕНУМ Октябрьского райкома КПСС 13 ноября 1970 года принял постановление «О работе Октябрьской районной партийной организации по коммунистическому воспитанию населения по месту жительства». Постановление обязывает партийное бюро и комитет ВЛКСМ нашего института оказывать постоянную помощь в организации спортивно-массовой работы при жилищных конторах всего района, и особенно в ЖК № 11, над которой наш институт шефствует и оказывает помощь по всем вопросам, связанным с коммунистическим воспитанием населения. Обязанность лесгафтовцев, — отметил пленум РК КПСС, — улучшить руководство районными спортивными соревнованиями между командами ЖК, принять участие в создании районного университета здоровья на базе Дворца культуры имени Первой пятилетки.

В конце 1970 года созданы районный и микрорайонные советы по коммунистическому воспитанию среди населения. В соответствии с их планами нашим вузом создан и уже работает университет здоровья (ответственная — доцент Т. М. Кане-

век). При этом университете предполагается организовать группы здоровья для проживающих в Октябрьском районе.

Большой отряд студентов института направлен сейчас на педагогическую практику в 14 школ района. Проходя практику, они развернут также работу спортивных секций, проведут беседы и лекции, организуют показательные выступления и спортивные вечера.

При институте работает постоянный семинар для преподавателей физической культуры средних школ Октябрьского района.

В настоящее время среди дворовых команд ЖК идет подготовка к участию в VI зимней спартакиаде Ленинграда. Задача комитета ВЛКСМ: обеспечить квалифицированным судейством все соревнования в районе. В этом у наших студентов уже имеется достаточный опыт. Так, в сентябре 1970 г. на нашем стадионе силами преподавателей кафедры футбола и хоккея и большой группы студентов было проведено первенство района на приз «Ножаный мяч» с участием 56 дворовых команд. А в октяб-

ре преподаватели и студенты кафедры лыжного спорта провели в Кавголове игру пионеров Октябрьского района «Зарница».

В настоящее время на кафедрах института преподавателями и аспирантами проводятся занятия с детскими группами по фехтованию, боксу, борьбе, плаванию, легкой атлетике, спортивным играм. Необходимо, чтобы примеру преподавателей последовали, под руководством комитета ВЛКСМ, и студенты. Такая возможность скоро представится: на территории ЖК № 11 (Лермонтовский проспект, дом № 3) закончено строительство спортивного зала, лесгафтовцы окажут работникам этой ЖК необходимую помощь.

С 1 февраля с. г. институт окажет помощь их добровольной народной дружине. Необходимо, чтобы запланированные два дежурства в месяц в штабе ДНД ЖК № 11 прошли при хорошей активности и с присущей лесгафтовцам ответственностью за порученное дело.

**К. ИВАНОВ,**  
ответственный от партийного бюро за шефскую работу, старший преподаватель

ФИЗКУЛЬТУРЕ и спорту отводится роль воспитателя высоких волевых и нравственных качеств — патриотизма, интернационализма, коллективизма, смелости, решительности, упорства и целеустремленности, говорится в принятом Министерством просвещения СССР и Комитетом по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР и согласованном с ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Министерством здравоохранения СССР «Положении о физическом воспитании учащихся общеобразовательной школы» — этом своеобразном уставе школьной физкультуры, который одинаково обязателен как для учителей, так и для учеников.

Какие же задачи стоят в этом уставе перед школой?

Прежде всего, это укрепление

## Устав школьной физкультуры

здоровья детей, затем развитие их физических способностей, функциональных возможностей организма и двигательных навыков.

На Министерство просвещения и органы народного образования возлагается ответственность за качество учебного процесса в школе и во внешкольных учреждениях, обеспечение их кадрами учителей и тренеров-преподавателей, а также программами, инвентарем и оборудованием, проведение соревнований.

Физическое воспитание — не просто урок физкультуры. Это целая система, в которой урок и факультативные занятия хотя и составляют основную часть, но

непрерывно подкрепляются другими формами организации. Это внеклассная и внешкольная спортивно-массовая работа (спортивные кружки и секции, ДЮСШ) и физкультурно-оздоровительные мероприятия в режиме дня школ (гимнастика до занятий, игры, физические упражнения на переменах, физкультминуты на уроках).

Самостоятельный раздел положения теперь регламентирует обязанности членов педагогического коллектива школы. Прежде всего: «За организацию физического воспитания в школе отвечает директор». Иными словами, директор ответствен за создание условий и для проведения уроков и

занятий секций. Положение констатирует: «В физическом воспитании учащихся принимает участие весь педагогический коллектив». Конкретно определены роли и обязанности каждого члена педагогического коллектива.

Например, заместитель директора по учебно-воспитательной работе отвечает за выполнение учебных программ и качество преподавания на уроках физической культуры. Организатор внеклассной и внешкольной воспитательной работы принимает участие в организации коллектива физической культуры и участвует в его работе. Классные руководители и учителя обязаны добиваться соблюдения учениками режима дня, выполнения утрен-

ней гимнастики, содействовать вовлечению учащихся в секции и кружки. Старший пионервожатый организует физкультурные мероприятия, помогает проводить пионерские сборы на физкультурные темы, организует секции и кружки, сдачи норм БГТО.

Положение обязывает создать в каждой школе коллектив физической культуры.

Заключительная часть положения констатирует необходимость подведения итогов работы преподавателей по физическому воспитанию детей. Да, по физкультуре нет и не было экзаменов, но отныне органы народного образования вместе с органами здравоохранения обязаны ежегодно подводить итог работы по физическому воспитанию и укреплению здоровья школьников.

(ТАСС)

